



## 十五运会：大湾区融合发展新动能

**编者按** 第十五届全国运动会于2025年11月9日至21日举行，是全国运动会首次由粤港澳三地联合举办，也是“一国两制”在体育领域的生动实践。本报今日进行专题报道，为读者呈现竞技激情与城市活力，传递大湾区的开放包容、治理效能与创新动能，助力全运故事成为讲好中国故事、湾区故事的生动注脚。(B13-B14)

# 十五运会点燃湾区经济新引擎： 一场体育盛会撬动城市更新与产业升级

中经记者 陈靖斌 广州报道

第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行。这不仅是一场体育盛会，更是一扇展示粤港澳大湾区协同发展的窗口。

作为首个由粤港澳三地联合承办的综合性运动会，十五运会被视为区域发展的“超级连接器”——它不仅承载体育竞技的激情，更成为推动湾区经济增长、产业升级与城市更新的重要引擎。

凭借赛事的品牌影响力和产业辐射力，十五运会正以体育之名带动消费升级、产业链协同与城市能级跃升，把短期的“赛事流量”转化为可持续的“产业增量”。这一进

### 一场盛会带热一座城

除了赛时焕新，更要赛后长效。

大型体育赛事历来被视为主办城市经济活力的“加速器”。不仅推动门票、体育用品、纪念品等直接消费的增长，更撬动旅游、住宿、餐饮、交通等关联产业的全面繁荣。

广州赛区执委会负责人直言：“十五运会的举办，将再次验证体育赛事对城市消费的拉动作用。而更重要的是，这种拉动效应将通过城市空间品质的升级，延续得更久。”

广州赛区的改造理念，首先体现在“开放共享”上。执委会相关

程，正让粤港澳大湾区在城市建设、招商引资与人才集聚等方面迎来新的“质变”，为体育及关联产业拓展出更宽广的增长空间。

在这一背景下，广州赛区以“绣花功夫”兼顾赛事筹办与城市发展，通过赛事带动城市更新，提升市民生活品质。

十五运会广州赛区执委会相关负责人在接受《中国经营报》记者采访时表示，本届十五运会秉持“办赛事就是办城市”的理念，以赛事举办为契机推动广州城市建设的高质量发展。广州赛区以“由赛区到街区”的空间布局为特色，围绕“精致”主题，打造精致场馆、精致赛区与精致街区，进而汇聚成可持续发展的“精致城区”。



图为天河体育中心。本报资料室/图

“我们希望通过赛事的举办，留下一批高品质的公共空间。”该负责人介绍道，“围绕30个场馆和17个精致街区，我们在设施改造和环境提升中注重城市的活力与公共性，力求让

留与再利用。

“另一大亮点是‘以人为本’，畅享便捷生活。”该负责人向记者强调。

十五运会广州赛区以慢行流线设计为核心理念，通过置换低效绿化带来更宽的步行空间，并在地铁站、公交站与人行道之间形成无缝衔接。零高差坡道、无障碍通行，让老人、儿童与残障人士都能轻松穿行。“我们打造的是具有广州特色的‘零障赛区’，让每一个人都能平等地参与体育。”该负责人表示。

赛区与城区深度融合，使场馆不仅服务于赛事，更融入市民的日常生活，让市民赛后也能在这些场地中健身、休闲，实现‘还场于民’，真正做到赛时精彩、赛后可用。”

这种“人本设计”还延伸到城市细节中：天河体育中心的环卫驿站被“嵌入”林荫之下，外观与绿化景观融为一体；新建公厕采用自然木色立面，与周边景观协调统一——功能设施“隐身”于绿意中，既方便使用，又不破坏整体美感。

记者留意到，城市主干道两侧新种植的簕杜鹃已进入花期，粉红花带在阳光下绵延数百米。“这既是十五运会的迎宾景观，也是一种‘花城记忆’的延续。”执委会负责人笑着说。

## 从办赛到兴城 十五运会赋能都市能级跃升

中国社科院工业经济研究所研究员、中国区域经济学会副会长 陈耀

十五运会作为国内最高水平的综合性运动会，是展示城市综合实力、文化魅力与现代化治理水平的窗口。广州作为主会场，深圳作

为重要协办城市，通过赛事向全国乃至全球展现现代化城市形象。

大型赛事是城市治理的“试金石”。为保障十五运会顺利举办，广州、深圳等城市在精细化管理、公共服务与跨部门协同上实现能力跃升。这些提升正通过制度化沉淀转化为长期优势，将赛事期间临时搭建的高效协同机制、数据平台、服务标准等，通过制度化、标准化方式固化下来，形成可推广的城市运行“赛事遗产”。赛事中广泛应用于智慧场馆、交通调度、AI、人流大数据分析、应急指挥系统等，可转化为城市日常治理的数字基础设施，提升城市“智治”水平。

同时，十五运会所探索的跨城

数据共享、联合指挥、智能调度、服

务协同等机制，为未来粤港澳大湾区乃至全国城市群在重大活动、应急管理、公共服务一体化等领域，提供了宝贵的制度和技术试验场，具备较强的可复制性与推广价值。

作为主会场的广州，通过开幕式上醒狮、粤剧等岭南文化与AR、全息投影技术的融合呈现，彰显文化枢纽魅力；深圳则以技术创新为特色，在火炬传递中引入无人驾驶车接力，打造“体育科技+数字赛事”新场景。十五运会为广州、深圳建设国际大都市注入强劲动能。

赛事带动的基础设施升级更具长远价值。新建改造的体育场赛后将变身社区健身与文化交流载体，地铁、道路等硬件提升夯实城市发展根基，而赛事辐射区域的城市更新，正优化城市空间结构，让“体育+社区”“体育+文旅”的

融合发展模式落地生根。此外，赛事经济与城市治理深度融合，正推动治理体系从“单一管理”向“系统治理”“政府主导”向“多元共治”转型。面向未来，粤港澳大湾区正以差异化定位规避同质化竞争；广州主打体育文化与综合服务，深圳聚焦体育科技与创意产业，珠港澳等城市则发挥各自优势，发展特色体旅与国际体育交流。

十五运会不仅是竞技风采的

展示舞台，更成为观察中国城市治

理现代化与区域协同发展的重要

窗口。它推动城市在精细化管理、

公共服务、跨域协同、数字治理等

方面实现能力跃升，为广州、深圳

等迈向国际化大都市注入新动能。

通过构建“赛事IP+体育制造+数字科技+文旅消费”产业生态圈，建立大湾区体育赛事联盟与数字服务平台，强化人

才流动、税收优惠、跨境

数据流动等领域政策协

同，一个优势互补、协同发展

的“体育+文旅+科技”融合发

展新格局正在形成。

三个层面：

第一，是“场景构建”的纽带。体育赛事，尤其是开幕式、闭幕式、火炬传递、场馆设计等环节，是构建集体记忆和情感共鸣的强大场景。我们可以预期，十五运会的开闭幕式必将深度融合

岭南画派、粤剧、龙狮、武术、咸水歌等传统文化元素，并结合香港

的流行文化、澳门的葡韵风情，打

造一场既有传统底蕴又有国际视

野的视听盛宴。这种高光时刻的

集中展示，能够瞬间唤醒大湾区

居民共同的文化基因，并在全球

观众面前树立一个清晰、立体的

“大湾区文化形象”。

第二，是“叙事共享”的纽带。传播学强调“叙事”对身份

建构的重要性。十五运会期间，

媒体关于赛事的报道，会天然地与大湾区的城市风貌、人文故事相结

合。这些叙事将“湾区”从一个地理概念，转化为一个充满活

力与温情的“故事空间”。运动员的拼搏精神与湾区“敢为人先、务实进取”的精神特质相呼应，体育竞争中的合作与友谊，也隐喻着大湾区城市间“合作共赢”的发展理念。

第三，是“体验互动”的纽带。文化认同最终需要通过亲身体验来巩固。十五运会将吸引大量游客和观众在大湾区内流

动。他们不仅观看比赛，更会深度体验三地的美食、街区、博物

馆和艺术表演。香港的M+博物馆、澳门的世遗历史城区、

广州的永庆坊、深圳的当代艺术馆……这些文化地标通过“十五

运会”这条线被串联起来，形成一条条“体育+文化”旅游线路。这种跨城市的、沉浸式的文

化体验，比任何宣传口号都更能让人感受到大湾区文化的丰富性与一体性。同时，线上线下联动的文化活动，如湾区文化节、非遗展示体验等，也能让无法亲临现场的人们参与进来，形成广泛的社会互动。

可以将十五运会视为一个强大的文化磁场，它通过体育的向心力，将大湾区散落的“文化珍

珠”串联成一条璀璨的“人文项链”。这不仅是举办一场成功的

赛事，更是在进行一次大规模、深

层次的社会文化动员与整合。其成功实践，必将成为粤港澳大湾区最

终建成充满活力、富有国际竞

争力的一流湾区和世界级城市群，提供坚实而深厚的人文支撑。

中经记者 赵毅采访整理

## 十五运会为大湾区协同发展注入强劲动力

广州市社会科学院现代产业研究所所长、研究员 杨代友

十五运会是一场首次由粤港澳三地联袂承办的全国最高规格综合性体育赛事，不仅是“一国两制”在体育领域的创新实践，更是推动大湾区深度融合的重要契机。

从“1+4”联络机制的建立到“三地三同”办赛原则的践行，从跨境赛事的“无感通关”到“赛事+文旅”的深度融合，十五运会正以体育为纽带，为粤港澳大湾区协同发展注入强劲动力，探索出一条具有湾区特色的融合发展新路径。

十五运会充分调动社会力量参与，推动体育与文旅、科技等产业深度融合，将形成“赛事赋能、产业升级、经济发展”良性循环。

2024年，广东接待游客8.74亿人次，同比增长12.4%；访港旅客总

量达4500万人次，同比增长31%；

澳门入境旅客总数3493.2万人次，同比增长23.6%，依托游客数量多、

增长速度快的坚实基础，粤港澳三地精心设计“竞赛动线即文旅路线”，将19座办赛城市的体育场馆与文化旅游资源有机串联，构筑出一批文体旅融合的“天然风景”，推

动体育赛事进景区、进街区、进商圈，开展“跟着赛事去旅行”文体旅

融合创新实践，培育文体商旅融合发

展新业态、新产品、新服务。

这种全域联动模式让赛事流量有效转化为文旅消费增量，正在

成为激发粤港澳大湾区经济活力的新引擎。

十五运会的举办，为粤港澳大

湾区深度合作提供了前所未有的机

遇。

十五运会充分调动社会力量参

与，推动体育与文旅、科技等产

业深度融合，将形成“赛事赋能、产

业升级、经济发展”良性循环。

十五运会充分调动社会力量参

与，推动体育与文旅、科技等产